
Ergebnisse aus der Sitzung des Ortsgemeinderates Pronsfeld vom 21.11.2025 

Öffentliche Sitzung 

TOP 1: Beiträge für Unterhaltung und Ausbau von Feld- und Waldwegen 

Nach der gemeindlichen Satzung über die Erhebung von Beiträgen für den Bau und die 

Unterhaltung von Feld- und Waldwegen wird der Beitragssatz nach dem durchschnittlichen 

Unterhaltungs- und Investitionsaufwand, der in dem in der Satzung festgelegten Zeitraum 

entstanden ist, berechnet. 

Die Summe der Aufwendungen für den Bau und die Unterhaltung von Feld- und Waldwegen 

im maßgeblichen Ermittlungszeitraum (5 Jahre) wird auf 104.000 € festgesetzt. 

Da eine erhebliche beitragsrelevante Nutzung der Wege durch das Aufkommen an sonstigem 

Kfz-Verkehr und der Nutzung als Reit- und Radweg sowie der Nutzung für den 

Fremdenverkehr nicht gegeben ist, kann kein Gemeindeanteil festgesetzt werden. 

Der endgültige Beitragssatz 2025 wird auf 14,30 €/ha festgesetzt. 

Für 2026 werden Vorausleistungen erhoben, der der Vorausleistung 2026 zu Grunde legende 

Beitragssatz wird auf 14,30 €/ha festgesetzt. 

TOP 2: Feststellung Jahresabschluss 2024 und Entlastung der Ortsgemeinde und der 

Jagdgenossenschaft 

Aufgrund der Empfehlung des Rechnungsprüfungsausschusses beschloss der Ortsgemeinderat die 

Feststellung und Entlastungserteilung zum Jahresabschluss 2024 der Ortsgemeinde und der 

verwalteten Jagdgenossenschaft. 

TOP 3: Haushaltssatzung und -plan der Ortsgemeinde und der Jagdgenossenschaft für das 

Jahr 2026 

Nach der Beratung des Haushaltsplanes beschloss der Ortsgemeinderat die Haushaltssatzung der 

Ortsgemeinde und der Jagdgenossenschaft fürdas Jahr 2026. Vorschläge der Einwohner nach § 97 

Abs. 1 GemO wurden nicht eingereicht. 

Gegenüber dem Planentwurf wurden die Steuersätze (§ 4) bei der Grundsteuer A auf 260 v. H. und 

bei der Grundsteuer B auf 350 v. H. festgesetzt. Die Planansätze (§ 1) wurden entsprechend 

angepasst. 

TOP 4: Bauangelegenheiten 

TOP 4.1.: Bauvoranfrage für Anbau Wohngebäude an bestehendes Ökonomiegebäude und 

Umbau/Nutzungsänderung bestehendes Gebäude in Wohnraum und Garage auf Gemarkung 

Pronsfeld Flur 53 Flurstück 60/2 

Das Einvernehmen wurde erteilt mit der Auflage, dass der benachbarte Wirtschaftsweg nicht 

genutzt werden darf für eine Zufahrt zum Gebäude. 

TOP 4.2.: Teeren des Parkplatzes in der Lünebacher Str. 3 bis an die Bordsteinkante der 

Raiffeisenbank Westeifel eG 



Das Pflaster ist so schlecht und muss vor dem Vollausbau der B410 ersetzt werden. Die 

endgültige Straßenhöhe der B 410 ist noch offen, deshalb lässt sich die Asphaltfläche so am 

einfachsten an den neuen Gehweg anpassen. 

Die Ortsgemeinde stimmt der Maßnahme zu. 

TOP 5: Finanzangelegenheiten 

TOP 5.1.: Zuwendungsanzeigen 

Der Ortsgemeinderat stimmte der Annahme der Spenden zu. 

TOP 5.2.: Bikepark Pronsfeld 

Der Bikepark in Pronsfeld wird sehr gut angenommen und genutzt. Dadurch ist der obere 

Belag so stark abgefahren, dass dieser saniert werden muss. Hierzu liegt ein Angebot der 

Firma Turbomatik Bikeparks vor,welche den Bikepark hergestellt hat. Die Maßnahme könnte 

im kommenden Frühjahr durchgeführt werden. Die Kosten belaufen sich auf 10.710 € brutto. 

Das Angebot wurde angenommen. 

TOP 5.3. Teppich in der Turnhalle 

Der Teppich in der Turnhalle ist abgenutzt. Eine alternative Lösung, besonders für den 

Bereich der Theke, soll geprüft werden. Der Ortsbürgermeister wird beauftragt, mit der 

ansässigen Firma Peters Kontakt aufzunehmen um die beste Alternative zu finden. Wenn 

diese vorliegt, soll darüber gesprochen und entschieden werden. 

TOP 6: Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

- Veranstaltung am 01.03.2026 „Der lange Schatten des Krieges- unsere Eifeldörfer 1947/48“ im 

Bürgerhaus in Pronsfeld; Luftbilder von Waxweiler, Lünebach und Pronsfeld 

- Hofswald Zweckverband: Ausschüttung von 22.000 € 

- Dorfbus: 

Das Fahrzeug wird nächste Woche angemeldet. Die ehrenamtlichen Fahrerinnen und Fahrer 

des Dorfbusses kamen zu einem Treffen zusammen, um die Koordination der Fahrten mit 

dem gemeinsamen Fahrzeug abzustimmen. Die Vorgehensweise wird später veröffentlicht 

- Supermarkt in Pronsfeld: Es wird einen Supermarkt in Pronsfeld geben. Eine gemeinsame 

Information von Projektierer, Betreiber und Ortsgemeinde wird es zeitnah geben. 

TOP 7: Anfragen von Ratsmitgliedern 

- Teerarbeiten St. Remigius Str.: 

Die Höhe zwischen neuem Teer und bestehender Teerfläche ist nicht gleich und das merkt 

man beim Befahren der Straße. Der Ortsbürgermeister wird das Gespräch mit dem LBM 

führen und die Beanstandung weitergeben. 

- Ruhebank in der oberen Brandscheider Straße:  



Der Blick von der Bank ins Dorf ist durch Rundballen, die vor der Bank gelagert sind, nicht 

möglich. Der Ortsbürgermeister spricht mit dem Eigentümer der Fläche. 

TOP 8: Einwohnerfragestunde 
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